

經文：撒母耳記上 二十五

背景：瑪雲有個擁有三千綿羊和一千山羊的大富戶名叫拿八，而名字意思就是「愚蠢」。拿八的行事為人完美示範了人如其名這四個字。他拒絕款待曾經幫助自己保護羊群和財產的恩人，還用粗鄙狂妄的語氣調侃大衛是悖逆主人的奴僕。拿八說：「大衛是誰？耶西的兒子是誰？近來悖逆主人奔逃的僕人甚多。我豈可將飲食和為我剪羊毛人所宰的肉，給我不知道從哪裡來的人呢？」大衛聽到後火冒三丈誓要殺死這個忘恩負義的卑鄙小人，於是帶領四百個帶上刀的隨從準備去報仇。

幸好拿八娶了一位聰明俊美的太太，她知道丈夫闖禍後，馬上為大衛一行人準備豐富的食物，還打算親自登門送禮賠罪。亞比該機智果斷地出面平息了這次衝突，及時制止一場風血雨的滅門事件，保住家人的性命外，還成功勸諭了差一點就流無辜人血的大衛，提醒他別做出讓自己良心有虧的憾事。

引言：廣東話有句俗語叫「蘇州屎」，意思是某人在外面闖了禍，惹了麻煩讓你去收拾爛攤子。一個春光明媚的地方怎麼會跟「屎」扯上關係？其中一個說法：蘇州美人多，古代不少外地人在蘇州留下很多風流史。本集這位豬隊友倒不是惹上什麼桃色紛爭，但是他那種愚頑的性格卻差點害死全家人。如果另一半在外面惹了一坨「蘇州屎」，我們該怎麼辦？

1. 看 2-8 節，為什麼大衛打發人請拿八隨手賞一點食物給他們？
2. 看 10-11 節，拿八拒絕大衛的理由是什麼？合理嗎？
3. 看 14-17 節，從僕人的說話中能看出亞比該是一個怎樣的女主人？
4. 看 18-19 節，亞比該怎麼化解危機？面對丈夫的無禮行為時，她如何展現善良和聰明？
5. 這對夫妻的行為表現如何體現不一樣的價值觀？
6. 看 23-25 節，亞比該為什麼要把罪歸到自己身上？為了平息大衛的怒氣她做了什麼？
7. 承上題，「承擔」這個字在夫妻關係中有多重要？若另一半得罪了人，我們如何面對？從亞比該身上學到什麼功課？
8. 聽過一句話：我們都需要一個「亞比該」，亞比該如何勸大衛放下仇恨？她的提醒有多重要？
9. 婚姻關係中，若我們長期扮演那個收拾爛攤子、化解危機、忍受豬隊友的角色時，可以怎麼辦？強忍還是選擇結束關係？